
2023－2024 学年六年级上学期数学期末试卷 

一、用你喜欢的方法计算。（12分） 

1. 用你喜欢的方法计算。 
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二、冷静思考，正确写。（20分）（第 1、8题各 4分，其余每题 2分） 

2. 

4

5 ＝12∶（    ）＝

( )

10 ＝（    ）÷40＝（    ）（填小数）。 

3. 如图是亮亮用圆规画图的过程，他画出的圆的半径（        ）厘米，周长是（        ）

厘米。 

 

4. 张老师用“智慧课堂”互动功能发布了一道习题，全班同学都提交答案后，数据统计显

示共有 45人回答正确，正确率 90% ，这个班学生有（        ）人。 

5. 《中华人民共和国国旗法》规定，国旗的长和宽的比是 3∶2。在国旗法规定的 5种国旗

型号中，最小的型号宽为 64厘米，则长是（        ）厘米。 

6. 如果 a和 b互为倒数，那么

3

5


a

b＝（        ）。 

7. 中国古建筑的窗户式样变化丰富，各有风采。如图古窗内部正方形的面积是（        ）

dm 2。 

 

8. 明明和东东在学校 400 米跑道上散步，明明走一圈需 4 分钟，东东走一圈需 5 分钟。如

果两人同时同地出发，相背而行，（        ）分钟后两人相遇。 

9. 如图是一个飞机场雷达屏幕图，以机场为观测点，最内圈圆的半径是 10千米，相邻两个

圆之间的距离也是 10千米。 

（1）飞机 A 在机场的（    ）方向（    ）加处。 

（2）飞机 B 在机场南偏东 45°方向 50千米处，请在图上标注。 



 

三、反复比较，慎重选择。（每小题 3分，共 18分） 

10. 下面轴对图形中，对称轴最多的图形是（    ）。 

A.  B.  C.  D.  

11. 602班有 45人，男、女生人数的比可能是（    ）。 

A. 10∶9 B. 5∶6 C. 7∶8 D. 8∶9 

12. 一件外套的原价是 480元，现价比原价便宜 25% ，下面能表示现价与原价数量关系的是

（    ）。 

A.  B.  C.  D. 

 

13. 图中，每个小正方体的体积是 1dm 3，大长方体的体积是（    ）。 

 

A. 20dm3 B. 30dm3 C. 36dm3 D. 45dm3 

14. 某小学调查本校六年级男生最喜欢球类项目，并经制成扇形统计图。根据图中信息，下

面说法错误的是（    ）。 

 

A. 六年级男生中，喜欢乒乓球的人数最多 

B. 喜欢篮球的人数约占六年级男生总人数的
1
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C. 在足球、篮球、排球、乒乓球四类球中，喜欢排球的男生人数是最少的 

D. 根据调查，喜欢足球的男生有 50人，从中可以得出喜欢乒乓球的有 66人 

15. 在一瓶含盐率 10% 的盐水中加入 90克水和 10克盐，这时瓶中盐水的含盐率（    ）。 



A. 低于 10%  B. 高于 10%  C. 等于 10%  D. 无法确

定 

四、活用知识，实践操作。（8分） 

16. 如图所示，院子两堵墙的长度分别为 5m 和 8m ，墙外是一片草地。如果将小羊拴在围墙

边上的点 A 处，绳长 4m ，请画出这只小羊吃草的范围，标出相关数据。 

 

17. 如图所示为某区文化中心的平面图。图书馆距离文化馆 600米，距离科技馆 800米，图

书馆的位置可能在哪里？请画一画，在图中标出它的位置。（保留作图痕迹，并标出相关数

据。） 

 

五、走进生活，解决问题。（每小题 7分，共 42分） 

18. 胡杨、沙柳是适应沙漠环境的植物，科研人员在沙漠某区域种植了 1000 棵胡杨，是种

植沙柳棵数的
5

6
，种植了多少棵沙柳？ 

19. 如图所示，这是一块长方形草坪，中间有一个圆形花坛。这块草坪面积是多少平方米？ 

 

20. 我国幅员辽阔，气候多样。下图是 2022年哈尔滨、上海和厦门三地 12个月的月平均最

高温度及月平均最低温度的统计情况。 

备注：“月平均最高温度”是一个月内每日最高温度平均值。“月平均最低温度”是一个月

内每日最低温度的平均值。 



 

从图中，你认为“A”“B”“C”哪一条折线描述的是厦门 2022年气候变化情况？请说明

理由。 

21. 如图所示，图是小明计算一道分数算式所画的思考过程，你觉得他可能计算的是哪道算

式，请写出来并说明理由。 

（1）算式：（    ） 

我的想法： 

（2）他还可能计算哪道算式，请写出来。 

 

22. 校园足球联赛正如火如荼地进行，精彩的决赛将在 40 分钟后开始，后勤参员在满点备

用药品时，发现大号创口贴仅剩不多，消毒喷雾也所剩无几，为确保药品充足，至少需要购

买 20个大号创口贴和 200毫升消毒喷雾。学校周边有三家药房，你认为在哪家药房购买合

适？请写出的你的思考过程。 

 

23. 林叔叔新开了一家餐厅。他购买了一批桌椅用来布置餐厅。桌子有两种款式：A 款桌面

长 1.2米、宽 0.6米的长方形，B 款桌面是直径为 1.2米的圆形。椅面是近似边长 0.5米的正

方形。如图是林叔叔的餐厅平面图，假如你是林叔叔，请在图中设计一种合理的桌椅摆放方

案，并说明你的设计思路。（桌椅可自由组合） 



 

注：每个方格代表 0.6米×0.6米。



答案与解析 

一、用你喜欢的方法计算。（12分） 

1. 用你喜欢的方法计算。 

（1） ×9＋ ×9            （2）  

（3）                 （4）  

[答案]（1）9；（2） ； 

（3） ；（4）  

[解析] 

[分析]（1）按照乘法分配律，把式子转化为（ ＋ ）×9进行计算； 

（2）根据运算顺序，先算乘法，再算加法； 

（3）根据运算顺序，从左到右的顺序计算； 

（4）根据运算顺序，先算小括号里面的减法，再算括号外面的除法。 

详解]（1） ×9＋ ×9 
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（4）  

＝  

＝  

＝  

二、冷静思考，正确写。（20分）（第 1、8题各 4分，其余每题 2分） 

2. ＝12∶（    ）＝ ＝（    ）÷40＝（    ）（填小数）。 

[答案]15；8；32；0.8 

[解析] 

[分析]解答此题的关键是 ，根据分数的基本性质，分子、分母都乘 2 就是 ；根据分数

与比的关系， ＝4∶5，再根据比的基本性质，4∶5的前、后项都乘 3就是 12∶15；根据

分数与除法的关系， ＝4÷5，再根据商不变的性质，4÷5＝32÷40；4÷5＝0.8，由此进

行转化并填空。 

[详解] ＝12∶15＝ ＝32÷40＝0.8 

[点睛]此题主要是考查除式、小数、分数、比之间的关系及转化，利用它们之间的关系和性

质进行转化即可。 

3. 如图是亮亮用圆规画图的过程，他画出的圆的半径（        ）厘米，周长是（        ）

厘米。 

 

[答案]    ①. 2    ①. 12.56 

[解析] 

[分析]半径决定圆的大小，画圆时，圆规两脚间的距离等于所画圆的半径，要求所画圆的周

长可直接利用 C＝2πr解答即可。 

[详解]半径是 2厘米。 
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＝3.14×4 

＝12.56（厘米） 

他画出的半径是 2厘米，圆的周长是 12.56厘米。 

[点睛]此题主要考查圆的周长公式的灵活运用，关键是熟记公式。 

4. 张老师用“智慧课堂”互动功能发布了一道习题，全班同学都提交答案后，数据统计显

示共有 45人回答正确，正确率为 90% ，这个班学生有（        ）人。 

[答案]50 

[解析] 

[分析]共有 45人回答正确，正确率为 90% ，把这个班的学生人数看作单位“1”，根据已知

一个数的百分之几是多少，求这个数，用除法解答即可。 

[详解]45÷90% ＝50（人） 

这个班学生有 50人。 

[点睛]明确据已知一个数的百分之几是多少，求这个数，用除法解答，是解答此题的关键。 

5. 《中华人民共和国国旗法》规定，国旗的长和宽的比是 3∶2。在国旗法规定的 5种国旗

型号中，最小的型号宽为 64厘米，则长是（        ）厘米。 

[答案]96 

[解析] 

[分析]把国旗长与宽的和看作单位“1”，把它平均分成 3＋2＝5（份），长占 3份，就是占

单位“1”的 ，宽占 2 份，就是占单位“1”的 ，根据已知一个数的几分之几是多少，

求这个数用除法计算求出国旗的长和宽的长度，进而求出国旗的长。 

[详解]3＋2＝5（份） 

64÷  

＝64×  

＝160（厘米） 

160× ＝96（厘米） 

则长是 96厘米。 

[点睛]本题主要是考查比的应用及分数应用题，求国旗宽比长短几分之几的关键是求出国旗

的长度，而求出国旗长度的关键又是把国旗长宽的和看作单位“1”。 

6. 如果 a和 b互为倒数，那么 ＝（        ）。 
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[答案]  

[解析] 

[分析]根据倒数的意义：乘积是 1的两个数互为倒数。由于 a、b互为倒数，所以 ab＝1，再

把 ab＝1代入代数式进行计算即可。 

[详解]因为 a、b互为倒数，所以 ab＝1。 

那么  

[点睛]本题考查的是倒数的定义，即乘积是 1的两数互为倒数。根据求含有字母的式子的值

的方法进行解答。 

7. 中国古建筑的窗户式样变化丰富，各有风采。如图古窗内部正方形的面积是（        ）

dm 2。 

 

[答案]32 

[解析] 

[分析]圆的直径等于小正方形对角线的长，可知小正方形的面积＝圆的直径×圆的直径÷2，

据此解答即可。 

[详解]8×8÷2 

＝64÷2 

＝32（dm 2） 

古窗内部正方形的面积是 32dm 2。 

[点睛]找出正方形的面积和圆的直径的关系是解答此题的关键。 

8. 明明和东东在学校 400 米跑道上散步，明明走一圈需 4分钟，东东走一圈需 5分钟。如

果两人同时同地出发，相背而行，（        ）分钟后两人相遇。 

[答案]  

[解析] 

[分析]将跑道一圈的长看作单位“1”，根据速度＝路程÷时间，求出两人的速度，然后再

根据相遇时间＝总路程÷速度和，求出相遇时间即可。 

[详解]明明的速度为：1÷4＝  
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东东的速度为：1÷5＝  

相遇时间为： 

1÷（ ＋ ） 

＝1÷  

＝1×  

＝ （分钟） 

两人同时同地出发，相背而行， 分钟后相遇。 

[点睛]本题主要考查了相遇问题，把握总路程、相遇时间与速度和之间的关系，是本题解题

的关键。 

9. 如图是一个飞机场的雷达屏幕图，以机场为观测点，最内圈圆的半径是 10千米，相邻两

个圆之间的距离也是 10千米。 

（1）飞机 A 在机场的（    ）方向（    ）加处。 

（2）飞机 B 在机场南偏东 45°方向 50千米处，请在图上标注。 

 

[答案]（1）东偏北（或北偏东）45°；30千米； 

（2）图见详解 

[解析] 

[分析]（1）根据平面图上方向的辨别“上北下南，左西右东”，以机场的位置为观测点即

可确定飞机 A 的方向，根据飞机 A 与机场的图上距离及相邻两个圆之间的距离即可求出飞

机 A 与机场的实际距离。 

（2）同理，以机场的位置为观测点即可确定飞机 B 的方向，根据飞机 A 与机场的实际距离

及相邻两个圆之间的距离即可求出飞机 B 与机场的图上距离，进而求出飞机 B 的位置。 

[详解]（1）10×3＝30（千米） 

飞机 A 在机场的东偏北（或北偏东）45°方向 30km 加处。 
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以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如

要下载或阅读全文，请访问：https://d.book118.com/10812205200

3007007
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